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Καλησπέρα σας κι ευχαριστώ για την πρόσκληση. 
 
Ευχαριστώ κυρίως για την ανοχή σας στην αλλαγή του προγράµµατος, η οποία προέκυψε 
σήµερα λόγω ακριβώς της τελετής παράδοσης παραλαβής που είχαµε. Υποδεχθήκαµε τη νέα 

Υφυπουργό Οικονοµικών, την κα Παπανάτσιου. 
Παρ’ όλ’ αυτά το συνέδριό σας είναι θεσµός και δεν θα µπορούσα να λείπω από αυτό. 
∆ιαβάζοντας λοιπόν το e-mail, που µου στείλατε για να µε καλέσετε στο συνέδριό, µού δώσατε 
την ευκαιρία να µοιραστώ µαζί σας ορισµένες βασικές σκέψεις για το έργο, το οποίο καλείται να 

επιτελέσει η νέα Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων. 

  
Αναφέρετε ότι το νέο οργανωτικό και λειτουργικό προφίλ της ΓΓ∆Ε, σε ρόλο ανεξάρτητης 

ενισχυµένης αρχής, µε το νέο αυτό φορολογικό προφίλ, θα ενισχυθεί η λειτουργία του 
φορολογικού µας συστήµατος, σε βαθµό ικανό να αντιµετωπίσει την φοροδιαφυγή, τη 
φοροαποφυγή και την παραοικονοµία, έκνοµες λειτουργίες, που “εκβιάζουν” εκ των πραγµάτων, 
όπως λέτε,  την αντιαναπτυξιακή και αντικοινωνική πολιτική υπερφορολόγησης. 

 
Να σας πω ότι αυτό ακριβώς θέλουµε να αλλάξουµε κι εµείς και δεν είναι εύκολο. 
  
Το γνωρίζετε… 

Και το γνωρίζουµε όλοι. 
  

Ούτε, όµως, είναι και ανέφικτο. Προϋποθέτει πρώτα απ’ όλα τις αλλαγές και µεταρρυθµίσεις 

εκείνες που θα αυξήσουν την αποτελεσµατικότητα της Φορολογικής ∆ιοίκησης και θα περάσουν 
το µήνυµα ότι στα δηµόσια έσοδα δε συνεισφέρουν µόνο οι ειλικρινείς, συνεισφέρουν όλοι. 
Έχουµε λοιπόν ξεκινήσει ήδη τα βήµατά µας προς αυτή την κατεύθυνση, µε συγκεκριµένες κινήσεις 
και παρεµβάσεις. 

 
Να αναφερθώ πρώτα απ’ όλα στους επιτόπιους ελέγχους που διενεργήσαµε το καλοκαίρι. 
  

Όπως γνωρίζετε, ενεργοποιήσαµε τις διατάξεις που προβλέπουν την προσωρινή αναστολή 
λειτουργίας επιχειρήσεων, που φοροδιαφεύγουν, µε σαρωτικούς προληπτικούς ελέγχους. 
∆ιενεργήσαµε κοντά στους 40.000 ελέγχους σε όλη τη χώρα µε συµµετοχή περίπου 2.200 
υπαλλήλων µας 

  
Και το µήνυµα νοµίζω πέρασε. 
 
Προς Θεού δε λέω ότι τελειώσαµε µε τη φοροδιαφυγή σε αυτή τη χώρα, λέω όµως ότι, στις 

περιπτώσεις που  εφαρµόστηκαν τα µέτρα αναστολής λειτουργίας των επιχειρήσεων 

καταγράψαµε µεγαλύτερη συµµόρφωση.  
 

Σε αυτό βοήθησε και η αποστολή ελεγκτών από διαφορετικές περιοχές.  Να σας πω ενδεικτικά ότι 
η παραβατικότητα  που διαπιστώσαµε σε όσες περιοχές στείλαµε  ελεγκτές εκτός της χωρικής τους 
αρµοδιότητας, η παραβατικότητα ήταν κατά 70% αυξηµένη. 
 

Να σας δώσω κι ορισµένα αποτελέσµατα από τα νησιά. 



Το Σεπτέµβριο η Μύκονος κατέγραψε υπέρβαση στόχου κατά 253% στο ΦΠΑ, η Ρόδος 239%, η 
Ζάκυνθος 133%, η Κέρκυρα 92%, η Σαντορίνη 88%. Αυτά τα νησιά στο τέλος του εξαµήνου 
υπολείπονται του στόχου από 30 έως 63%. Πλέον στο εννεάµηνο είναι πάνω από το στόχο από 1 

έως 24%. Υπερκαλύφθηκε δηλαδή ο στόχος εννεαµήνου. 
 
Το θεµελιώδες για εµάς είναι η Αλλαγή φιλοσοφίας: δηλαδή τι; Στοχευµένος έλεγχος κατόπιν 
έρευνας και συλλογής πληροφορίας 

Αναφέροµαι στο παράδειγµα της έρευνας που κάναµε πρόσφατα στα ξενοδοχεία. 
 

Το τρίµηνο λοιπόν Ιουλίου Σεπτεµβρίου οι  υπάλληλοί µας  από το γραφείο µπήκαν στις 

ιστοσελίδες των ξενοδοχείων και των καταλυµάτων, έλεγξαν πάνω από 1000 τέτοιες επιχειρήσεις, 
είδαν τις διαθεσιµότητες και τις τιµές τους, µπήκαν σε sites, όπως το booking ή το trivago, έκαναν 
αυτή την καταγραφή και σε πολλές περιπτώσεις επικοινώνησαν και µε τις επιχειρήσεις αυτές, 
υποδυόµενοι τους πελάτες, προκειµένου να διασταυρώσουν τις πληροφορίες τους. 

 

Στόχος µας ήταν να συλλέξουµε την πληροφορία σχετικά µε το ύψος των εσόδων που 
αναµένουµε να δηλωθούν και να τα συγκρίνουµε µε αυτά που δηλώθηκαν µε το ΦΠΑ και σε 
περίπτωση αποκλίσεων να προχωρήσουµε σε φορολογικούς ελέγχους. 

 
Το οποίο και έγινε. 
 

Εντοπίστηκαν περιπτώσεις µε σηµαντικές αποκλίσεις  και βεβαίως αυτά δόθηκαν για έλεγχο. ∆ε 
σηµαίνει βέβαια ότι η δική µας έρευνα δηµιουργεί γενικό τεκµήριο φοροδιαφυγής σε βάρος των 
επιχειρήσεων που θα ελεγχθούν ούτε σηµαίνει ότι ένας ολόκληρος κλάδος είναι παραβατικός. Η 
διαφορά όµως µε το παρελθόν είναι ότι πλέον έχουµε συγκεκριµένη πληροφόρηση σχετικά µε τη 

δραστηριότητα των επιχειρήσεων που ελέγχουµε. Και το µήνυµα βεβαίως είναι ένα: 
παρακολουθούµε τη δραστηριότητα των επιχειρήσεων και τις περιµένουµε να δηλώσουν τα 

πραγµατικά εισοδήµατά τους, τα πραγµατικά έσοδά τους.  
 
Θα πω µόνο δυο λόγια για την προτεραιοποίηση των υποθέσεων. Ήταν µια ιστορία πολύ επίπονη 
για τη ∆ιοίκηση, η οποία ολοκληρώθηκε. Η φιλοσοφία της είναι πλέον ότι οι έλεγχοι 
βαθµονοµούνται µε βάση τη σπουδαιότητά τους, µε βάση δηλαδή αντικειµενικά κριτήρια και 

κατανέµονται µετά στις ελεγκτικές µας υπηρεσίες. ∆εν είναι όµως αυτή η λίστα µια λίστα 
κλειδωµένη. Αντίθετα οι Προϊστάµενοι των εφοριών που γνωρίζουν καλύτερα απ’ όλους τους 
φακέλους που έχουν, έχουν την ευχέρεια και την υποχρέωση, σε όσους περιπτώσεις θεωρούν ότι 
υπάρχουν σπουδαιότερες υποθέσεις, να αναδιατάξουν τον κατάλογο αυτό και να προτάξουν τις 

σπουδαιότερες υποθέσεις. 
Βήµατα κάναµε και κατά τους λαθρεµπορίου και στους διασυνοριακούς ελέγχους. Πριν από λίγες 

ηµέρες είχαµε συζητήσει εδώ πέρα την προσπάθειά µας να ελέγξουµε τις διασυνοριακές κινήσεις 

στον Προµαχώνα. Μικτά κλιµάκια Εφοριακών και Τελωνειακών λοιπόν, στην είσοδο και την έξοδο 
στον Προµαχώνα, στα σύνορά µας εκεί µε τη Βουλγαρία, ελέγχουν τα παραστατικά διακίνησης µε 
σκοπό να εντοπίσουµε ατασθαλίες στον ΦΠΑ, εικονικές συναλλαγές αλλά και τα θέµατα του 
καµποτάζ. Και να σας πω ότι ήδη µέσα στο µήνα αυτό η παραβατικότητα που διαπιστώνουµε 

είναι κατά 200% αυξηµένη. 

  
Υποστηρίξαµε τη δράση αυτή µε τη δηµιουργία µιας ηλεκτρονικής εφαρµογής, η οποία µπορεί να 
κάνει άµεσα διασταύρωση του ΑΦΜ/ΦΠΑ των συναλλασσοµένων και να διαπιστώσει αν είναι 

υπαρκτά πρόσωπα, να παρέχει πληροφορίες για διασταυρωµένους ελέγχους µε το σύστηµα 
VIES, να "τρέξει" έρευνα µε βάση το προϊόν που διακινείται και  να µετρήσει τις ηµέρες που κάνει 
µεταφορικό έργο ένα φορτηγό αυτοκίνητο. Η δράση αυτή τις επόµενες µέρες θα συνεχιστεί και 

στις υπόλοιπες εισόδους της χώρας µας, διότι ήδη έχουµε διαπιστώσει µετατόπιση της κίνησης 
προς την εξοχή και προς το Ορµένιο. 



Αυτά µέχρι τώρα.  
  
Στο επόµενο διάστηµα, προχωράµε: 

 
1.  Πρώτον, σε µόνιµες οµάδες για τη διενέργεια επιτόπιων ελέγχων όλο το χρόνο 24 ώρες τη µέρα, 
7 ηµέρες την εβδοµάδα για τις περιόδους χαµηλής τουριστικής κίνησης. Ο έλεγχος δε σταµατά 
ποτέ για καµία κατηγορία για κανένα κλάδο επιχειρήσεων. 

 
2.  ∆εύτερον, προετοιµάζουµε όπως έχουµε πει, επιχειρησιακά σχέδια αντιµετώπισης της 

φοροδιαφυγής ανα κλάδο επαγγελµάτων, ώστε να προσαρµόζουµε την έρευνα µας και τις 

ελεγκτικές µας επαληθεύσεις στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε κλάδου η της κάθε κατηγορία 
κλάδων  
 
3. Και τρίτον, ετοιµάζουµε εισήγηση για την τροποποίηση του νοµοθετικού πλαισίου, που 

προβλέπει κυρώσεις λόγω µη έκδοσης αποδείξεων και παρεµπόδισης του ελέγχου, λαµβάνοντας 

αφενός υπόψη τις δυσκολίες τις τεχνικές ή τις διαδικαστικές που αντιµετωπίσαµε το καλοκαίρι, και 
αφετέρου τις κοινωνικές επιπτώσεις  των διατάξεων αναστολής λειτουργίας καταστηµάτων σε 
ορισµένες κατηγορίες επαγγελµατιών και επιχειρήσεων. Για να το πω απλά δηλαδή, µάλλον δεν 

είναι κοινωνικά εφικτό ή αποδεκτό να κλείσει κανείς το ιατρείο ενός γιατρού διότι οι ασθενείς δε 
φταίνε σε τίποτα. Το ίδιο ισχύει και για το φροντιστήριο. Τα παιδιά δε φταίνε σε κάτι, πρέπει να 
βρούµε κάτι άλλο γι’ αυτό και οι Υπηρεσίες µας ήδη ετοιµάζουν σχετική πρόταση.  

 
Λοιπόν, η εντατικοποίηση των ελέγχων φαίνεται ότι συνέβαλε και στην αύξηση των εσόδων. Αυτό 
δείχνουν µέχρι στιγµής τα νούµερα και είµαστε πάρα πολύ χαρούµενοι γι’ αυτό. ∆εν είναι όµως 
µόνο η εντατικοποίηση των ελέγχων, είναι και η ίδια η πολιτική µας ως προς την είσπραξη των 

εσόδων, στην οποία εφαρµόζουµε πλέον ειδικά µοντέλα. Κάθε µήνα ξεκινάµε από τις µεγαλύτερες 
οφειλές και κατεβαίνουµε προς τις χαµηλότερες. Έχουν πάρει οδηγίες οι Υπηρεσίες µας και 

στοχεύουµε στην εισπραξιµότητα. Φαίνεται λοιπόν, τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι σ’ αυτό το 
κοµµάτι έχουµε σηµειώσει πρόοδο. 

  
Είµαι όµως πεπεισµένος ότι ουσιαστική βελτίωση δεν πρόκειται να δούµε εάν δεν κάνουµε 
ουσιαστικά βήµατα στην εκπαίδευση.  

Στην οµιλία, στην οποία µε είχατε καλέσει στην Αθήνα, σας είχα πει ότι σχεδιάζουµε τη δηµιουργία 
Φορολογικής Ακαδηµίας. Ήδη η ∆ιεύθυνση συστήθηκε. Πλέον οι οµάδες µας ετοιµάζουν εντατικά 
το εκπαιδευτικό πρόγραµµα, έτσι ώστε µέσα στο 2017 να είµαστε πλήρως έτοιµοι για τους 
καινούριους που θα’ ρθουν, αλλά και µε εκπαιδευτικά προγράµµατα και για τους υφιστάµενους 

υπαλλήλους µας. 
∆εν είναι όµως µόνο η ακαδηµία, είναι και η εξωστρέφεια. Στείλαµε υπαλλήλους δικούς µας στη 

Γαλλία, στη γαλλική φορολογική Ακαδηµία να ακολουθήσουν σύντοµο εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

εκεί. Αυτό έγινε το Μάιο και πλέον από το Σεπτέµβρη, υπάλληλοι δικοί µας, τρεις, και για τα 
επόµενα 4 χρόνια θα έχουµε υπαλλήλους οι οποίοι θα ακολουθούν τον πλήρη εκπαιδευτικό κύκλο 
της γαλλικής φορολογικής Ακαδηµίας.  
Στείλαµε επίσης υπαλλήλους µας στη Γερµανία, στη Βόρεια Ρηνανία Βεστφαλία και ήδη έχουµε 

ξεκινήσει τις συζητήσεις µε την ελληνική πανεπιστηµιακή κοινότητα, προκειµένου να βρούµε τους 

τρόπους µε τους οποίους και αυτή θα µας συνδράµει στο εκπαιδευτικό κοµµάτι, αλλά και οι 
υπάλληλοί µας θα µπορέσουν να συµµετέχουν, να παρακολουθούν ορισµένα από τα 
εκπαιδευτικά προγράµµατα που παρέχουν αυτή τη στιγµή τα πανεπιστήµια. 

  
Και έρχοµαι σε µια φράση που είπε  η νέα πλέον Υφυπουργός, η Κατερίνα ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ, στην 
οποία εύχοµαι καλή επιτυχία και από αυτή τη θέση, είπε λοιπόν σήµερα ότι, πέρα απ’ όλα τα’ 

άλλα,  πρέπει να στρέψουµε την προσοχή µας στην καθηµερινότητα του πολίτη. Και έχει απόλυτο 
δίκιο. 



 
Ξέρετε, όσες φορές µιλάω σε κοινό, που εκπροσωπεί το επιχειρείν της χώρας, µεταξύ σοβαρού και 
αστείου λέω ότι µιλάω στους πελάτες µας. 

  
Πολύ απλά, οι επιχειρήσεις… οι συνεπείς επιχειρήσεις, είναι αυτές, που συνεισφέρουν στα έσοδα, 
αυτές που κρατάνε τον πήχη ψηλά και όλοι εσείς, οι συνεπείς επιχειρηµατίες, έχετε να 
αντιµετωπίσετε το πρόβληµα της φοροδιαφυγής, έχετε να αντιµετωπίσετε τον αθέµιτο 

ανταγωνισµό εκείνων που κάνουν κεφάλαιο κίνησης στους φόρους, όπως στο ΦΠΑ, και 
αυξάνουν έτσι τα χρήµατα στο ταµείο τους, αδιαφορώντας για την πληρωµή των υποχρεώσεών 

τους. 

  
Και µπορεί βεβαίως στη δίκη µας σχέση ο πελάτης να µην έχει πάντα δίκιο, έχει όµως απαιτήσεις 
που πρέπει να γίνονται σεβαστές. Έχει λοιπόν απαιτήσεις για: 
 

- διαδικασίες που θα διευκολύνουν την επιχειρηµατικότητα και θα περιορίζουν τα γραφειοκρατικά 

εµπόδια 
- έχει απαιτήσεις για ασφάλεια δικαίου και διαφάνεια στην ερµηνεία και εφαρµογή των 
φορολογικών νόµων  

- έχει δίκιο να απαιτεί γνώση και σεβασµός των δικαιωµάτων του στον φορολογικό έλεγχο 
- Έχει δίκιο να απαιτεί η φορολογική διοίκηση να λειτουργεί µε γνώµονα τη φορολογική ∆ικαιοσύνη 
  

Τι κάνουµε εµείς για όλα αυτά; 
-α. Πρώτα απ’ όλα ήδη έχουµε ξεκινήσει να καταγράφουµε τα είδη των συναλλαγών που γίνονται 
σήµερα µε φυσική παρουσία στις ∆ΟΥ και επεξεργαζόµαστε εργαλεία και µεθόδους, ώστε πλέον 
αυτά να γίνονται είτε από το γραφείο είτε από το σπίτι.  

Β. Ενισχύουµε την εξωστρέφεια. Μέσα στην εβδοµάδα συναντιόµαστε µε τις επιχειρήσεις για να 
συζητήσουµε το Επιχειρησιακό Σχέδιο του 2017, το πρώτο της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 

Εσόδων. 
Γ. Επίσης, από 1-1-2017 καθιερώνουµε προγραµµατισµένες συναντήσεις µε τους επιχειρηµατικούς 

φορείς µία φορά το τρίµηνο. Στόχος µας είναι τα θέµατα που σας απασχολούν αλλά και τις δικές 
µας πρωτοβουλίες και σκέψεις να τις συζητάµε και να είµαστε όλοι κοινωνοί των θεµάτων και των 
προβληµατισµών κι εσείς να ξέρετε που πάµε και εµείς να παρακολουθούµε τις αγωνίες και τους 

προβληµατισµούς σας. 
Ως προς τη διαφάνεια: 
-α. Προχωρήσαµε στη δηµοσίευση των αποφάσεων της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών. Από 
1/1/2016 η νοµολογία µας, δηλαδή οι αποφάσεις της ∆ιεύθυνσης αυτής, βρίσκονται 

δηµοσιευµένες στην ιστοσελίδα µας. Αυτή είναι και η προστασία των υπαλλήλων. Τους το έχω 
τονίσει κι εγώ προσωπικά ότι όποιος κάνει τη δουλειά του  σωστά, δεν έχει τίποτα να φοβηθεί και η 

διαφάνεια είναι ακριβώς η µέθοδος προστασίας της δουλειάς τους. 

  
Β. ∆ώσαµε εντολή στις υπηρεσίες µας να επεξεργαστούν τον τρόπο µε τον οποίο θα 
προχωρήσουµε σε διαρκή κωδικοποίηση των εγκυκλίων στα δύο µεγάλα νοµοθετήµατα, τον ΚΦΕ 
και τον ΚΦ∆ και να εξασφαλίσουµε την ηλεκτρονική πρόσβαση σε αυτό όλων των πολιτών µέσα 

από τη νέα ιστοσελίδα µας, που θα αρχίσει να λειτουργεί µε τη νέα Αρχή. Παράλληλα, είναι πλέον 

οριστικά πίσω µας η εποχή των ατοµικών λύσεων που έµεναν στο συρτάρι. 
 
-Επικαιροποιούµε τον Κώδικα ∆εοντολογίας των Υπαλλήλων µας, ενόψει µετάβασης στη νέα Αρχή 

και παράλληλα επεξεργαζόµαστε έναν σύγχρονο χάρτη δικαιωµάτων του φορολογουµένου  
 
-Ως προς τη φορολογική διοίκηση, πολύ γρήγορα δύο πράγµατα: 

 



Α. Νοµίζω έµαθα και χαίροµαι ότι αναφέρθηκε σε αυτή την αίθουσα, ότι από το Μάρτιο, που 
τοποθετήθηκε νέος επικεφαλής στη ∆Ε∆, η υπηρεσία αυτή από εκεί που εξέταζε το 49 έως 50% των 
υποθέσεων, πλέον έχει φτάσει να εξετάζει το 95% . ήδη έχει πετύχει από το Σεπτέµβρη τον ετήσιο 

στόχο της.  
 
Β. ∆εύτερον, µε στόχο τη διασφάλιση της οµοιογένειας σε ελεγκτικές µεθόδους, την ενίσχυση της 
νοµικής µας βεβαιότητας κατά τους καταλογισµούς, τη βελτίωση της εισπραξιµότητας, αλλά και 

τη συστηµατοποίηση της νοµολογίας της ∆Ε∆ εχουµε ζητήσει τη διενέργεια εσωτερικού ελέγχου 
για το ΚΕΦΟΜΕΠ, το ΚΕΜΕΕΠ και τη ∆Ε∆, για να δούµε λοιπόν πως αυτές οι υπηρεσίες 

λειτουργούν και πως θα λειτουργήσουν καλύτερα µεταξύ τους, έτσι ώστε να έχουµε το βέλτιστο 

δυνατό αποτέλεσµα. 
Το έχω πει και δεν θα κουράζοµαι να το λέω και να το ξαναλέω συνέχεια, το µήνυµα είναι ένα: ∆εν 
χαριζόµαστε σε κανέναν αλλά και δεν αδικούµε κανέναν 
 

Κυρίες και κύριοι… 

  
…όλες τις παραπάνω δράσεις έχουµε υποχρέωση να τις συνεχίσουµε µε ακόµα µεγαλύτερη 
ένταση από 1-1-2017,  όπου µεταβαίνουµε στο νέο φορέα, στην ανεξάρτητη αρχή. Με την ίδια  

ένταση έχουµε  την υποχρέωση να υπηρετήσουµε και τις βασικές αρχές και αξίες µας, οι οποίες 
είναι: 
 

Η ∆ιαφάνεια 
Η Αξιοκρατία 
Η Ισονοµία και Φορολογική ∆ικαιοσύνη 
Ο Σεβασµός στην επιχειρηµατικότητα και προστασία του υγιούς ανταγωνισµού 

Η Εξωστρέφεια 
 

Όλα αυτά κατά τη γνώµη µου συµπυκνώνονται σε µία λέξη: 
 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ 
  
Εµπιστοσύνη στους εργαζόµενους στην υπηρεσία και στους φορολογούµενους. 

  
Για να νιώσουµε όλοι ότι γίνεται πραγµατικά ένα νέο ξεκίνηµα. 
 
Σε αυτή την προσπάθεια, σας θέλουµε όλους δίπλα µας. 

  
Η συνεργασία σας και οι παρατηρήσεις σας– πιστέψτε µε – είναι ο καλύτερος οδηγός µας. 

  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
  
  
 


